



颜正华(1920年2月27日~2025年6月7日),北京中医药大学主任医师、教授,1940年7月起从事中医临床工作,为全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师、首届国医大师。

以下为颜正华谈养生的相关内容。

养神保精,体育锻炼,持之以恒

“养神保精,体育锻炼,持之以恒”,就是颜正华的养生之道。

颜正华虽年事已高,但身体依然健康,仍可从事教学、科研、门诊工作。有人问颜正

106岁国医大师颜正华的养生之道

华养生经验,他认为有如下几点:

“生命在于运动”,一个人要想健康长寿,必须进行体育锻炼。颜正华每天睡眠六七个半小时,早睡早起。早上起床后打太极拳或慢跑20分钟。傍晚散步1小时,再练习气功半小时,几十年如一日,坚持锻炼。

颜正华的食量较大,喜欢吃粥,喜吃素菜、鱼、鸡蛋,也吃些肉,每早一袋(约250毫升)牛奶。为保持大便通畅,也吃些水果。原爱喝浓茶,近年来由于易失眠已不喝茶,改用人参或参须(5至10克)泡水喝一天。

颜正华年轻时喜欢吸烟,但烟瘾不大,60岁时戒烟。有时饮一小杯黄酒,但不喝烈性酒。辛辣之物不多吃,以免生火。

关于吃红枣养生的经验分享

红枣是最普遍和热门的养生保健食品,很多大街上就有煮枣茶的,但是中老年人怎么吃呢?颜正华有一些经验。

中老年人,吃红枣一定去皮

颜正华吃了30年大枣煮水荷包蛋,每天早上都吃,他提醒大家:(中)老年人吃枣一

红枣水荷包蛋

1. 食材准备好。
2. 锅内放适量清水,加入洗净的红枣,还可以加一点切好的姜片。
3. 大火烧开后打入鸡蛋。
4. 等水再次烧开后就可以关火了,此时鸡蛋蛋白凝固,蛋黄呈流体,可以吃了。

(摘自《长寿养生报》)

管好情绪就是管好身体

正面情绪能显著提升健康水平,堪称心血管疾病的“保护神”,通过降低交感神经兴奋性、减少儿茶酚胺释放,可改善血管内皮功能。研究表明,乐观个体冠心病发病率降低35%,且冠状动脉钙化程度更低,在女性中这种关联尤为显著。同时,正面情绪可激活副交感神经,降低炎症因子水平,提升免疫球蛋白A分泌,增强机体免疫力。实验发现,积极情绪体验者接触鼻病毒后,感冒风险降低

50%,且患病后症状更轻。此外,正面情绪还能促进内啡肽释放缓解疼痛,甚至延长寿命。

负面情绪对健康的影响则需辩证看待。短期负面情绪能激活应激系统,短暂提升身体机能,但长期、慢性负面情绪危害巨大。它会通过神经内分泌、免疫炎症等途径,增加心脑血管疾病、消化系统疾病和肿瘤风险。

面对负面情绪,科学调节是关键。人们常陷入误区:过度宣泄易陷入情绪化

(据99健康网)

“俯身划船”,增强背部肌力

随着年龄增长,中老年人背部肌肉逐渐萎缩,力量下降。通过练习“双臂哑铃俯身划船”动作,能有针对性地锻炼斜方肌中下束、背阔肌等肌群,有效增强背部力量,让中老年人日常活动,如搬提物品、弯腰起身等稍轻松,减少因背部无力引发的身体疲劳和损伤。此外,许多中老年人存在驼背、含胸等不良体态,不仅影响形象,还会压迫胸腔脏器,影响心肺功能。

坚持练习该动作,可强化背部肌肉,帮助牵拉脊柱,保持控制力量,不要借助惯



不仅能减轻脊柱压力、缓解背部疼痛,还可以逐渐改善不良体态,提升气质,让身姿更挺拔。

方法 1. 双脚间距与肩同宽,膝盖微屈,身体前倾45度,保持上身挺直,不要弓背。双手握住哑铃或矿泉瓶子,拳心相对,手臂自然下垂。

注意 练习过程中,保持呼吸均匀,避免憋气。拉起哑铃时呼气,下放时吸气。活动前,进行肩关节热身3分钟,哑铃重量建议从2至3千克开始,遵循“循序渐进”原则。平衡能力较差者可调整为坐姿下完成该动作。

(摘自《上海大众卫生报》)

许多人上了年纪后,不爱照镜子了,觉得脸上发黄、暗沉,毛孔粗大,法令纹让人糟心。中医专家于是分享了一个穴位养生法——“朱雀三啄”,像小鸡啄米一样敲打脸上的印堂穴、翳风穴、承浆穴,每天花5分钟,可以提气色。

其实面色浮肿、有皱纹、长斑、长痘,说白了就是面部经络堵了,气血跑不动。

脸上藏着好多穴位,跟全身经络都连着。没事多按按脸上的印堂穴、翳风穴、承浆穴,气血通了,脸自然红扑扑。

第一啄:啄印堂穴(眉心)49下

印堂所在位置是心脏的反射区,要是眉心中间有悬针纹、川字纹、横纹,往往也代表着心功能不好。这时,啄印堂穴不仅可以让面部气色更好,还能养心,一举两得。

第二啄:两手啄翳风穴 64 下

翳风穴的位置有点隐蔽,在耳垂能遮住的耳后小坑。坚持啄这个穴位,可以消除面部水肿,刺激面部经络,让面部气血更充足,脸蛋自然更有光泽。

第三啄:啄承浆穴 81 下

承浆穴位于下巴正中凹陷处,这个穴位同样大有乾坤,坚持啄它,能促进局部血液循环,对整体的面部状态改善都有帮助。

“朱雀三啄”,简单易上手,不用花钱去美容院,在家就能给自己来场“气血按摩”。

(摘自《健康报》)

(本版所登偏方、验方仅供参考,请在医生指导下使用)

对未成年人违法拟加大惩处力度

十四届全国人大常委会第十六次会议6月24日至27日在北京举行,期间,进行了治安管理处罚法修订草案三审,对未成年人违反治安管理相关规定作了进一步完善。

适当调整不执行拘留的规定,有针对性地加大惩处力度。现行治安管理处罚法规定,对14至16周岁以及16至18周岁初次违反治安管理但情节严重、影响恶劣的,或者14至16周岁一年内二次以上违反治安管理的,依法执行拘留。

与预防未成年人犯罪法做好衔接。

2020年修订预防未成年人犯罪法,对具有严重不良行为的未成年人规定了予以训诫、责令接受社会观护、进行专门教育、专门矫治教育等一系列教育矫治措施。

本次修订明确规定,对因

法情节严重,社会反应强烈。为此,本次修改规定,对14至16周岁以及16至18周岁初次违反治安管理但情节严重、影响恶劣的,或者14至16周岁一年内二次以上违反治安管理的,依法执行拘留。

依法治理学生欺凌。规定实施学生欺凌,有殴打、侮辱、恐吓等行为的,公安机关应当依法给予治安管理处罚、采取相应矫治教育等措施;同时规定学校不按规定报告或者处置严重学生欺凌的,责令改正并建议有关部门对责任人员依法予以处分,发挥好公安机关、学校在协同治理学生欺凌工作中的作用。

完善处罚程序。本次修



改增加规定,询问违反治安管理的未成年人,其监护人不能到场的,可以通知其成年亲属、所在学校代表等到场;对未成年人可能执行拘留的,可以要求举行听证,更好教育违法未成年人,树立敬畏法律的法治意识。

(据《中国青年报》6.24)

前段时间,江苏省连云港市一法院判决支持烂尾楼购房者退房退款的案例引发热议,被业内认为是贯彻了“谁违约谁担责”原则。

2020年11月,柏某、杨某娟与江苏连云港某开发公司签订《商品房买卖合同》,购买该公司开发的房屋。与此同时,杨某娟作为借款人,柏某与开发商作为共同保证人,与某银行签订贷款合同。按约定,银行直接将贷款资金划拨至开发商账户。

后因开发商迟迟未交付,柏某与杨某娟诉至法院,要求解除《商品房买卖合同》,并返还已支付的首付款及已偿还的贷款本息,法院予以支持。

将房屋返还开发商后,双方口头约定由开发商继续偿还剩余贷款。但开发商未履行,二人被迫代为偿还贷款。因就偿部分无法协商一致,两人再次诉至法院,请求解除《个人购房担保借款合同》,并要求连云港某开发公司偿还已代付贷款39617.58元,同时继续承担剩余贷款本息的偿还义务。

审理该案的连云港市赣榆区人民法院认为,根据《最高人民法院关于审理商品房买卖合同纠纷案件适用法律若干问题的解释》(下称《解释》)第二十条,若因购房合同无效、撤销或解除,致使贷款合同目的无法实现,购房者可请求解除贷款合同,法院应予支持。最终法院判决解除《个人购房担保借款合同》,并判令开发商返还已还贷款及利息,同时承担剩余贷款本息的偿还责任。

该案例具有典型性,对于保护购房者权益、防范房企转嫁风险等都具有启发意义。避免了购房者既未取得房屋又需承担贷款偿还责任的不公平现象。

(综合《每日经济新闻》《大河报》)

烂尾楼业主可退房退款且不用还房贷